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Wien, am 04. Februar 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 5. Dezember 2018 unter der Nr. 2392/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend Teilnahme an der Veranstaltung „Horses & Stars“ des Ehepaars Glock 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2 und 13:  

• Waren Sie im Juni 2018 am "Horses & Stars" im Glock Performance Center in Treffen am 

Ossiacher See? 

a. An welchen Tagen waren Sie dort anwesend? 

• Waren Sie alleine oder mit Begleitung bei der Veranstaltung? 

a. Wie viele und welche Personen haben Sie begleitet? 

• Wie lange waren Sie auf dieser Veranstaltung? 

Ich war im Zeitraum 9./10. Juni 2018 (einschließlich Abendveranstaltung) mit meiner Ehefrau 

anwesend. Da ich von einer anderen Veranstaltung direkt anreiste, wurde ich von meinem 

persönlichen Referenten begleitet. 
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Zu den Fragen 3 bis 5 und 7 bis 12: 

• Haben Sie die Eintrittskarten gekauft oder geschenkt bekommen? Inkl. Begleitung. 

a. Gibt es dafür Belege? 

• Wie viel haben die Eintrittskarten gekostet (inkl. USt.)? 

a. Geben Sie die Kosten inkl. Ihrer Begleitung an. 

• Wurden die Kosten für die Eintrittskarten vom Ministerium übernommen? 

a. Wurden die Kosten für die Eintrittskarten Ihrer Begleitung vom Ministerium 

übernommen? 

• Haben Sie eine Einladung für die "Horses & Stars" zugeschickt bekommen? 

a. Wurde die Einladung per Mail an Sie gesendet? 

b. Wurde die Einladung per Post an Sie gesendet? 

c. Wurden Sie persönlich von der Familie Glock oder der Firma Glock eingeladen? 

Geben Sie an, von wem konkret Sie eingeladen worden sind. 

d. Wie hat Sie die Einladung zu "Horses & Stars" sonst erreicht? 

• Wurde die Einladung per Post an Ihre Privatadresse bzw. private Mailadresse gesendet? 

a. Wenn nein, wohin dann? 

• Aus welchen Gründen haben Sie an dieser Veranstaltung teilgenommen? 

• Wurden Sie als Minister eingeladen oder als Privatperson? 

• Wenn keine Einladung verschickt worden ist, wie haben Sie von "Horses & Stars" erfahren? 

• Sind Sie persönlich von der Familie Glock oder der Firma Glock eingeladen worden? 

a. Wenn ja, von wem konkret und wann? 

 

Es handelte sich um eine rein private Einladung, die im Wege eines Telefonates erfolgte. 

Sämtliche Kosten wurden privat gedeckt. 

 

Zu Frage 6: 

• Wie sind Sie zu der Veranstaltung angereist? 

a. Welche Kosten entstanden dabei? 

b. Haben Sie die Kosten privat getragen? 

c. Gibt es dafür Belege? 

Die Anreise erfolgte mit dem Dienstwagen. Ich darf in diesem Zusammenhang darauf 

hinweisen, dass gemäß § 9 des Bundesbezügegesetzes der Dienstwagen den 

Regierungsmitgliedern auch zur privaten Benützung zur Verfügung steht, wofür der in § 9 

Abs. 2 leg. cit. genannte finanzielle Beitrag geleistet wird. 
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Zu den Fragen 14 bis 17 und 24: 

• Wo haben Sie bei dieser Veranstaltung gesessen? 

a. Haben Sie mit Familie Glock an einem Tisch gesessen? 

• Warum sind Sie am Tisch der Familie Glock bzw. im VIP-Bereich gesessen? 

a. Gab es eine Platzreservierung auf Ihren Namen auf diesem Ehrentisch bzw. im VIP-

Bereich? 

• Warum wurden Sie für den Ehrentisch bzw. für den VIP-Bereich eingeladen? 

a. Haben Sie persönliche Kontakte zur Familie Glock? 

i. Wenn ja, welche und seit wann? 

b. Sind Sie an den Tisch in den VIP-Bereich eingeladen worden, weil Sie das Amt als 

Bundesminister bekleiden? 

i. Wenn nein, warum dann? 

ii. Gibt es persönlichen Kontakt zwischen Ihnen und der Familie Glock? 

• Auf welchen Namen erfolgte die Tischplatzreservierung (z.B. Bundesminister Heinz-

Christian Strache)? 

• Wenn Sie sich bei der Beantwortung dieser parlamentarischen Anfrage darauf beziehen, 

dass es sich um eine private Angelegenheit handelt, ist nach wie vor unerklärlich, warum 

eine Privatperson ohne relevante politische Funktionen in Kärnten eine derartige Einladung, 

auch als Bundesminister, überhaupt annimmt. Warum wurden Sie als Privatperson an den 

VIP-Tisch eingeladen? 

a. Wenn Sie darauf keine Antwort haben bzw. versuchen diese zu umgehen, warum 

haben Sie dann diese Einladung angenommen, obwohl Sie das Amt als 

Bundesminister innehaben? 

Die Tischordnung obliegt den Gastgebern und ist damit kein Gegenstand der Vollziehung. 

Zu den Fragen 18 bis 20 und 22: 

• Mit wem hatten Sie bei dieser Veranstaltung Kontakt? 

• Hatten Sie an diesem Abend Kontakt mit der Familie Glock? 

a. Wenn ja, mit wem? 

• Welche konkreten Inhalte hatten diese Gespräche mit der Familie Glock? 

a. Wenn Sie sich auf private Gespräche beziehen, hatten diese Gespräche auch 

berufliche Inhalte? 

i. Wenn ja, welche konkret? 

ii. Mit welchem Teil der Familie Glock haben Sie berufliche Gespräche geführt? 

• Haben Sie an diesem Abend Gespräche geführt, die im Zusammenhang mit Ihrer Tätigkeit 

als Bundesminister stehen? 

a. Wenn ja, welchen Inhalt hatten diese Gespräche?  
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Da es sich um eine private Einladung der Familie Glock handelte, war auch der Inhalt der 

Gespräche ausschließlich privater Natur. 

 

Zu Frage 21: 

• Hatten Sie an diesem Abend Kontakt mit MitarbeiterInnen der Firma Glock? 

a. Wenn ja, mit wem konkret? 

b. Welche Inhalte hatten diese Gespräche? 

Nein. 

Zu Frage 23: 

• Welche Mitglieder der Bundesregierung bzw. KabinettsmitarbeiterInnen der Mitglieder der 

Bundesregierung waren neben Ihnen anwesend? 

Ich verweise auf meine Ausführungen zu den Fragen 1, 2 und 13; was weitere Anwesende 

betrifft, liegen mir keine Informationen vor. 

Zu Frage 25: 

• Hat es Gespräche mit Frau Kathrin Glock und den MitarbeiterInnen Ihres Kabinetts bzw. 

MitarbeiterInnen Ihres Ministeriums seit November 2017 gegeben? 

a. Wenn ja, zu welchen konkreten Themen? 

b. Führen Sie alle Gespräche, Meetings und Besprechungen, die in Ihrem Ministerium 

mit Frau Glock stattgefunden haben, an (geben Sie auch die an, an denen Frau 

Kathrin Glock nur anwesend war). 

c. Führen Sie Datum, Uhrzeit und weitere Anwesende an. 

Nein. 

Zu Frage 26: 

• Wie viele Treffen gab es zwischen Kathrin Glock und Ihnen, seit Sie als Bundesminister 

angelobt worden sind? 

a. Geben Sie auch alle Telefongespräche und Geschäftsmeetings an. 

Außer dem erwähnten privaten Besuch gab es keine sonstigen Treffen oder 

Telefongespräche. 
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Zu Frage 27: 

• Gibt es Ermittlungen gegen Sie, Ihr Kabinett oder Ihre MitarbeiterInnen von Seiten der 

Wirtschafts- und Korruptionsstaatsanwaltschaft? 

a. Wenn ja, gegen wen wird konkret ermittelt? 

b. Welchen Inhalt haben diese Ermittlungen? 

Davon ist mir nichts bekannt. 

 
 
 
 
 
Heinz-Christian Strache 
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